

## Un voto en contra de la Ley de Asociaciones

Está descansando en Caldas de Besaya el ministro del Trabajo socialista. En toda España surgen oleadas de protesta y de indignación entre las masas obreras de espíritu genuinamente rebelde. Podemos ser o no partidarios de la táctica sindicalista. Pero la Confederación Nacional del Trabajo, con su millón de afiliados, no es un grano de arena para que su estado de opinión no se tenga en cuenta. Sin embargo, están ya los años los días en que estos estados de protesta proletaria hallaban eco en el corazón del actual ministro del Trabajo; por qué también se alejan ya aquellos en que el trabajo diario no permitía la expansión de un veraneo en un balneario, y en que el grito de los oprimidos nacía en su garganta tanto como en la de sus compañeros. Hoy los clamores de protesta son cuidadosamente alejados de la antecámara ministerial; la Prensa misma, por no perjudicar la economía nacional, no revela los hechos en toda su magnitud; los gobernadores disimulan ante los periodistas y quitan importancia a las informaciones confidenciales, y entre todos esos intereses creados, unidos en la tarea común de defenderse y cubrirse unos a otros, se forja la densa atmósfera del silencio o de la indiferencia con que se ahoga el clamoreo de la masa proletaria. Toda esta protesta ha surgido en torno a la Ley de Asociaciones que promulgada el 8 de abril, entra en vigor en estos días.

Los republicanos, los burgueses, han oído hablar de la Ley de Asociaciones; pero como en la fecha de su promulgación no podían imaginar la trascendencia social que había de tener, no se molestaron en leerla y hoy se hallan desorientados ante las discusiones suscitadas. Queremos darles, pues, un poco de información indispensable; queremos hablarles jurídicamente de lo que es y representa la Ley de Asociaciones, y por qué la rechazamos los sindicalistas; vamos a hablarles, no como político, sino como abogado. Desconfiamos de que estos artículos puedan hacer meditar al ministro de Trabajo, aunque ahora estos días de descanso sean el momento más a propósito para ello. No llevamos el intento de convencerle. Pero queremos despejar un poco el ambiente para los hombres de buena fe, que piensen en izquierda; queremos contribuir a formar opinión; queremos evitar que se acallen las manifestaciones de los sindicalistas; queremos hacer eco del por qué de su campaña, aun cuando ellos tengan que ceder, si se insiste en la práctica promulgación de esta ley. Ellos irán camino de la clandestinidad, que es tanto como decir la persecución constante. Nosotros nos quedaremos en la tribuna para defenderlos de los ataques que se les inferan cuando cometa actos a los que se han visto lanzados por la política irreflexiva de un Gobierno republicano. Y respondamos primero a una pregunta: ¿qué es el derecho de asociación?

Determina la Constitución como una garantía democrática, la presencia de un derecho de asociación que se otorga a todos los ciudadanos. Cúmplase con esto una conquista de la moderna democracia influida por el avance, cada vez más arrollador e imponente de las masas obreras. Y la verdad de este aserto lo comprueba el hecho de que la Revolución francesa, genuinamente republicana, garantizaba todos los derechos del hombre, menos de asociación. Es esto, pues, una de las más preciosas conquistas modernas, porque el imperativo de la solidaridad al haber llegado a las conciencias de los hombres, ha forjado en ellos un sentimiento y una necesidad; ese sentimiento, es el de unión; esa necesidad, la de la agrupación frente al enemigo común.

Muchas y muy variadas son las asociaciones que se constituyen, pero de ellas las que propiamente cumplen con su finalidad son las asociaciones profesionales (patronales o proletarias) y de entre ellas estas últimas son las que más nos interesan. Ahora bien, en tanto exista el Estado, éste tiene el derecho de controlar las Asociaciones que se forman en su seno. Pero para ello hay un precepto común en la vieja ley de Asociaciones, según el cual cada Asociación elige sus representantes, llámese Comité, llámese Junta directiva, y estos representantes son los únicos responsables en todo momento del funcionamiento y marcha de la Asociación, en modo alguno los asociados que en

ellos delegan. La presentación de los Estatutos para su aprobación, la presentación del acta de constitución son requisitos más que suficientes para la legalización de una Asociación obrera. Para rechazar unos u otros tiene que haber graves y serios motivos de impugnación, que es preciso comunicar a los interesados para que los remedien. Sin embargo, cuando a partir de la República y de la colaboración socialista en el poder, los Sindicatos Unicos, que después de su disolución durante la dictadura continuaron su labor de reorganización, fué lamentable para cuantos por nuestras actividades profesionales hemos tenido que estar en contacto con las directivas de los mismos, el saber cuántos y cuántos Estatutos eran rechazados en los Gobiernos civiles sin causa justificada, y de que modo indirecto se forzaba a estos Sindicatos a recurrir a la vida clandestina y a la ilegalidad constante que justificase posteriores represiones.

Pero no se juzgue bastante esta conducta y de una nueva maniobra o movimiento de fuerzas surgió el proyecto de ley de Asociaciones al que dedicaremos los artículos siguientes.

Hildegart.  
Madrid.

(Continuará).  
N. de la R.—La camarada Hildegart nos remite una serie de artículos sobre la ley de 8 de abril, que nos dispusimos a publicar, respondiendo así a la amplia ideología izquierdista de este periódico, el que si bien es gubernamental por el carácter del actual Gobierno, no por ello deja de acoger la voz de otro sector que vive alejado de su lado, y más en este caso, donde honradamente creemos que dicha ley no es para prestar un sincero servicio a las ideas, ni al propio Gobierno.

Permitamos nuestros lectores la publicación de estos artículos, ya que con ello creemos servir a los ideales heterogéneos afectos a una izquierda francamente denominada así.

## Cristiano, venir; cristiano, bajar

Poco a poco vamos perdiendo el respeto a nuestro colega «El Diario Montañés», porque considerándole más ecuaníme, más sereno que nos consideramos nosotros, resulta que no duda en adentrarse en un terreno peligroso, atacando a la U. G. T., y vertiendo unas especies que la propia Federación Obrera puede desvirtuarle con solo una simple nota.

Ayer metió la ecuanimidad del colega a la Casa del Pueblo en el pleito de las camionetas, y lo hizo, como siempre, tirando la piedra y escondiendo la mano, y ocultando el rostro con que se lo dijeron unos obreros, cuando pueden habérselo dicho, como se lo dijeron los obreros hojalateros, que por decirlos las cosas de ellos, les pasaron una factura superior a 200 pesetas.

Votos fervientísimos hacemos por que la Casa del Pueblo desaparezca, y se hunda la U. G. T., porque veremos entonces qué hacen los piadosos de «El Diario Montañés», y a dónde se iban a esconder ante los acontecimientos que se avecinarian, y como es así, nos unimos a las insidias de estas derechas, para que sea un hecho lo que hoy es sólo un deseo.

Llamarnos cuanto queráis a estos hombres de pureza intachable, y conducir recto, a ver si así nos cansamos de aguantaros y damos los saltos grandes para ver qué cara pondrían algunos señores.

Y luego dicen lo que dicen...! La caravana pasa, los chacales aullan, los tradicionalistas berrean, y «El Diario Montañés» les acompaña.

## INFORMACION GENERAL MUNICIPALERIAS

Preguntamos esta mañana al alcalde, qué nos podía decir sobre el conflicto de las camionetas, manifestándonos que no sabía nada en absoluto, siguiendo como había quedado el sábado último; solamente que la Directiva de los autobuses se entrevistó con el gobernador, a quien le entregaron un escrito, que él aceptó como pura intervención cerca del Ayuntamiento, sin que esto implicara nada, ya que el conflicto era meramente municipal.

**Semana artística**  
Nos manifestó el alcalde, que de las gestiones que se venían llevando a cabo para que los barcos surtos en nuestra bahía estuvieran hasta fin de mes, sólo se ha podido conseguir del ministro señor Giral, que estén hasta el día 23, que harán su partida, y con objeto de dedicarles unas atenciones ha llamado a los presidentes de la Coral, Ronda y Coros, para que se halle la manera de que puedan ofrecer unos conciertos en el Poseo de Pereda, alternando con la Banda municipal, semana que será ofrecida a los auñones que han sido huéspedes nuestros con motivo ya sabido.

**Socialistas de Potes**  
Ayer por la mañana, llegaron en autocars, cuarenta y dos excursionistas de Potes, afiliados todos a la Agrupación Socialista, siendo el objeto de su visita el devolver la que hizo la Agrupación local a aquella villa.

Los excursionistas asistieron por la mañana a los actos políticos y sindicales que se celebraron, y por la tarde, acompañados por varios camaradas estuvieron visitando la ciudad, saliendo con dirección a su destino a la una de la madrugada, y no obstante la hora intempestiva, fueron despedidos con muestras del gran afecto que se les profesaba, por no escasear número de camaradas.

**Hagan caso**  
La mayoría de las tardes, se viene dando un espectáculo en los jardines de Pereda, que hace protestar a cuantos acuden a aquel lugar para distracción, ya que un grupo de mozalbetes saltan por los jardines, suben por las columnas del templo y en sus carreteras atropellan a cuantas criaturas se hallan entretenidas en sus juegos infantiles, dándose el caso de que al intervenir los mayores censurando este proceder, se susciten diálogos y disgustos nada agradables.

Se lo decimos al alcalde, para que comprobándolo, lo evite decididamente.

**GOBIERNO CIVIL**  
Al hacer este meditado la información, el secretario, señor Garnica, nos hace entrega del siguiente telegrama: «Momentos pasar tren Bilbao número 2, kilómetro 17, un automóvil turismo cayó desde carretera sobre vía, no resultando lesionado ningún viajero.» Nos hemos puesto al habla por teléfono con el pueblo de Orejo, y, en efecto, nos han comprobado la noticia, diciéndonos que cerca de las once; en el puente que da sobre la vía, un automóvil de turismo y por un falso viraje, se fué sobre la barandilla del mismo, cayendo encima de la caja de la vía.

Nos han comunicado también que el coche quedó totalmente destruido, pero que ninguno de los ocupantes sufrió lesión alguna.

**El asesor de los autobuses**  
Don Arturo Casanueva, que venía siendo el asesor de la Sociedad de autobuses, se ha dirigido en carta a esta Sociedad presentando la dimisión de tal cargo, una vez puesto el caso a examen estrecho de su conciencia profesional, ya que no puede atenderlo como es debido.

**Un acuerdo importante**  
El sábado por la noche se reunió la Agrupación socialista para discutir la Memoria al Congreso del Partido, tratándose del punto sobre la colaboración o no de los ministros en el Gobierno, acordándose se retirara lo antes posible, siendo defendida por los camaradas Goya, autor de la proposición, Bruno Alonso y Fa. Agán, y en contra Antonio Ramos, Roberto Alvarez y Santiago Ramos, y como el debate tenía importancia, se amplió el número de oradores, tomando parte en favor de la marcha de los socialistas Emilio Rodríguez y que continúen

## El acto de afirmación federal, celebrado en «El Alkazar»

Ayer mañana tuvo lugar en «El Alkazar» el anunciado acto de afirmación federal, organizado por el Partido Republicano Federal de Santander.

A él acudió numeroso público, entre el que destacaban gran número de señoras y señoritas. En el palco presidencial había sido colocada la bandera del Partido. Al aparecer en él los oradores, son acogidos con vivas muestras de entusiasmo por los asistentes. Preside el acto el presidente del Comité de Santander, don Antonio Orallo.

**Jerónimo Campano**  
El joven concejal federal, don Jerónimo Campano, comienza el acto pronunciando el siguiente discurso:

Correligionarios y amigos: El Partido Republicano Federal de Santander, aprovechando la circunstancia de estar entre nosotros el presidente del Consejo del Partido Federal Español, don José Franchi Roca, primer ex fiscal de la República, y miembro de la Comisión jurídica asesora del Parlamento, no ha vacilado en invitar a dicho señor para que tome parte en este acto de afirmación federal, a cuyo requerimiento ha accedido gustoso. También extendió este Comité su invitación a otro diputado federal, a don Eugenio Araúz, quien a última hora y por deberes ineludibles, se ha visto precisado a desistir de su loable propósito, teniendo que ser yo, acaso, el que menos vale, el encargado de sustituirle.

Las circunstancias dolorosas que pesan sobre mí y sobre los míos en estos momentos, no me podrán permitir dirigiros ni un discurso, ni nada que se le asemeje. Estas circunstancias que son las mismas que han hecho que coincida entre nosotros don José Franchi Roca, sabéis que fueron derivadas de aquel desagradable suceso ocurrido a la salida de un mitin cavernícola celebrado el pasado mes de abril, así es que os pido perdón anticipado porque en mis frases no veréis la cohesión de otras veces.

He de hablaros al sustituir al señor Araúz, de algo interesante para nosotros, de algo verdaderamente doctrinal, de lo que se dice en pro y de lo que se murmura en contra de nuestro Partido, y de nuestro programa. Quiero explicar la actitud del Partido federal en los actuales momentos, la actitud del Partido federal español, y la situación de nuestro Partido local.

Para ello voy a recoger el pensamiento magnífico, coincidente con el nuestro, de ese literato santanderino, José del Río Sáinz (Pick), quien la semana última publicó un artículo inspirado y de mérito como todos los suyos, y en el que hablaba y se refería al Estatuto de Cantabria.

En el artículo de Pick se hace advertir la apatía de nuestra región para esa noble empresa del federalismo, contra cuya apatía se levanta el pensamiento del escritor de forma justa y razonable, marcando al mismo tiempo sanas orientaciones. También nuestro Partido Federal de Santander, tenía confeccionado su Estatuto cantábrico, también tuvo este Comité una comisión que lo formó y lo llevó a conocer a sus asambleas locales y provinciales, también quedó ultimado y corregida su redacción, y cuando se daban en él los últimos toques, cuando iba a ser lanzado para hacer su propaganda por todos los rincones de la Montaña, surgió una grave discrepancia en nuestro Partido.

hombres que habían sido nuestros correligionarios se agruparon a otros partidos nuevos, más pujantes al parecer, y en aquella dolorosa escisión, aquellas personas que marcharon ocupando los puestos que nuestros correligionarios les habían dado, se llevaron con ellos el Estatuto corregido y en el que figuraban las correcciones aprobadas en diferentes asambleas. Repetidas veces hemos solicitado su devolución, pero cuando no ha sido la callada por respuesta, ha sido la evasiva. Pero nosotros conservamos copia de aquel Estatuto de Cantabria, ahora que como he dicho, sin las emiendas importantes que en él se habían realizado.

Continúa diciendo que se acusa al programa del Partido Republicano Federal, como cosa anticuada y al cual se le considera como pasado de moda, aduciendo para ello que es necesario abrir las puertas a otras doctrinas modernas; pero la realidad es que lo

## El acto de afirmación federal, celebrado en «El Alkazar»

que pasa es que se tiene miedo a poner en práctica muchos de los asuntos del programa federal.

Ahora—añade—que acaba de aprobarse el proyecto de Reforma Agraria, viene como anillo al dedo uno de los puntos esenciales de nuestro programa, aquel maravilloso que dice que la tierra como propiedad de todos, debe ponerse en manos de los Sindicatos de trabajadores de la tierra. Las minas, los ferrocarriles, los Bancos, todo debe pasar a ser posesión del Estado. Esto, y lo de que las madres de familias sean retiradas de fábricas y talleres, los que nos acusan, lo llaman anticuado, y es precisamente ahora cuando el Estado, con el concurso de las trabajadoras, comienza a poner en práctica el Seguro de Maternidad.

Se dice que el programa de la República Federal está inspirado por idealistas, ¡buenos hombres! pero a los que se acusa de no vivir en la realidad, pero me consta a mí y nos consta a todos que, para la formación de los programas de otros Partidos republicanos, se ha utilizado ampliamente las tijeras, sabemos que es una ilusión romántica seguir pensando en el programa federalista, pero de esta ilusión y de este romanticismo se aprovechan los demás Partidos republicanos de España.

Termina diciendo que el programa de Pi no ha sido superado por otros, toda vez que está inspirado en los sagrados lemas de Justicia, Igualdad y Libertad. Al terminar su discurso el señor Campano, es objeto de una nutrida ovación.

**Don José Franchi Roca**  
Comienza diciendo que está muy complacido y agradecido a la invitación que se le hizo para tomar parte en este acto.

Expone a grandes rasgos la importancia del programa y de la doctrina federalista y el interés de los mismos con los problemas de carácter social. Relata el interés que para la nación federativa constituye la autonomía de los Municipios, y se refiere al temor de los Gobiernos monárquicos ante la insistente petición de los catalanes que abogaban siempre por obtener su libertad y su autonomía.

Refiere varias efemérides de los días preliminares a la implantación de la República, y que el convenio fué constituir en España una República Federal. Señala las primeras dificultades que sobrevinieron en el Parlamento cuando comenzó a tratarse este problema del Estatuto, y cómo el señor Campano coincide en que el programa federal ni es una cosa vieja, ni anticuada, ni pasada de moda.

Comenta la oposición mostrada por los enemigos de la República, que ven en la concesión de esa autonomía, más que perturbados los beneficios de su ideología, los de sus intereses creados. Manifiesta que la República implantada el 14 de abril de 1931, no quiso tomar represalia alguna contra la monarquía, ni contra las personas reales, dejando marchar al Borbón, y cuando el pueblo era dueño de las cosas, no quiso tomar venganza en los caídos, y que si más tarde se levantó el alarido fue debido a la provocación de los monarquistas, y se quedaron conventos, toda vez que de ellos partió la agresión.

Recuerda la polvareda que se levantó en Madrid y en otros pueblos cuando el proyecto de Estatuto tocaba en las Cortes a su fin, y califica aquella alarma de injustificada, toda vez que Navarra y las Vascongadas en sus regiones hace más de un siglo que disfrutan de ciertos privilegios negados a los demás pueblos de la Península.

Evoca la figura del gran tribuno, y dice que Pi y Margall dijo refiriéndose al siglo XIX que se había distinguido por las grandes luchas políticas, pero que el siglo XX se había de destacar por las grandes luchas sociales. En elocuentes párrafos trata extensamente el problema social y dedica un sentido recuerdo al ministro de la República de 1873, don Eduardo Benot, quien llevó el proyecto de ley a las Cortes relativa al trabajo de la mujer y del niño, que no pudo ser aprobado.

Sigue enumerando los principales puntos del programa federal y termina abogando por la unión de todas las regiones autónomas dentro de la República Federal Española. Al terminar el señor Franchi su importante conferencia fué ovacionadísimo.

**Abrigos de cuero para hombre desde 100 pesetas**  
**Checos de todas clases desde 20**  
**Gabardinas trincheras desde 50**

Gran surtido para niño en checos, trincheras, cueros y toda clase de impermeables y capitas :-:-

**CASA CALVO**  
San Francisco, 19

**- NAMUR -**  
**CAFÉ-BAR RESTAURANT**

Comidas a la carta

El mejor servicio de la ciudad :-:-

### Gran mitin de afirmación sindical

Organizado por la Federación Local de Empleados de Banca y Bolsa se celebró ayer un acto, en el que tomaron parte valiosos elementos. Presidió Isidoro Palacios, de Reinoso, quien expuso la significación del acto, y dió lectura a las adhesiones recibidas que son las siguientes: Valladolid, Coruña, Huelva, Huesca, Oviedo, Zaragoza, Alicante, Badajoz, Federación Regional de Levante, Sindicato de Trabajadores del Centro de España, Cartagena, Federación Catalana, Castellón y otros que sentimos no recordar.

Todas las adhesiones concedidas en términos del mayor entusiasmo.

Se sentaron en el escenario de la Sala Narbón, donde tuvo lugar el acto, representantes por Palencia, Germán Grisela y Félix Gutiérrez; por Toledo, Manuel Ariza y el vicepresidente y secretario de la Federación de Banca y Bolsa, acompañados por Nicanor Fernández.

El compañero Palacios, concedo el uso de la palabra a

#### Nicanor Fernández

Quien dice, que en su discurso va a huir de los latiguillos y frases emocionantes que duran lo que dura el acto, sino que va a concretar y caminar a la verdad del momento. Opina que la dirección de la Federación Nacional de empleados de Banca y Bolsa, la han de dirigir hombres de calidad y humildad y que sepan interpretar el movimiento evolutivo de estos últimos tiempos. Sigue diciendo que no se puede afirmar que los empleados de Banca vivan en la esclavitud, porque no estamos en los tiempos primitivos, gracias a los hombres batalladores que han destruido los privilegios y cuyas doctrinas impiden el movimiento de regresión a que nos quiere llevar la clase patronal, pero hemos de meditar sobre nuestro pasado, presente y porvenir.

Nuestra organización, es una gran colmena, donde debemos laborar todos. De nada sirve hacer leyes, si estas carecen de sentido práctico, debemos construir nuestro alveolo. No debemos confiar en la generosidad de las empresas, que no se preocupan de los empleados. El empleado de Banca es discreto y de una estricta honradez. De ella depende en muchos casos el prestigio de las empresas donde presta sus servicios. Hasta ahora, hemos disfrutado de unos sueldos de miseria y entré los mismos empleados hay divercio entre dos fracciones. Unos, quieren seguir viviendo con sueldos de hambre; y otros, aspiran a su emancipación económica. Trata el camarada Fernández a continuación, del gravamen del 20 al 30 por 100 que pesa sobre los empleados rurales, considerándolo como una injusticia, que no existe precedente que lo justifique. En Afica, estos mismos empleados disfrutaban de un «plus» en sus haberes, siendo irritante esta desigualdad con los empleados de la capital, que tienen más facilidad de vida, no transigiré porque en el nuevo contrato de trabajo siga en vigor este gravamen (grandes aplausos). La Banca española tiene medios para imponerse a la competencia ilicita que establecen esas instituciones de Beneficencia, que no son otra cosa que instituciones políticas. En cuanto se establece un Banco local, que ensugunda reparte un fructífero dividendo, ensugunda se establece otro Banco, cosa que se debe evitar.

En el ánimo de los magnates financieros de España, existe el deseo de lanzarnos al paro forzoso, suprimiendo números en la plantilla y dándonos una indemnización. Aboga Nicanor Fernández, porque los obreros de Banca se prevengan para el porvenir, caso de que llegara el paro forzoso, porque las facultades de estos empleados están como anquilosadas y no se pueden dedicar a otra cosa. Nos hemos enrolado en las filas de la Unión General de Trabajadores porque este organismo resume la mayor fuerza de resistencia, y posee en su seno la orientación que deseamos. En párrafos elocuentes hace ver a los asistentes que, la U. G. de T. no es un organismo nutrido de pistoleros, y si de hombres que buscan la dignificación del trabajo, tenemos enemigos de tareas fisiológicas y prejuicios asociales que hay que combatir y convencer, destruyendo entre nosotros esos prejuicios de clase que anquilosan todo movimiento de avance. Exigimos un control obrero escrupuloso que dignifique al empleado de Banca tan oprimido.

#### Eduardo Villegas

El compañero vicepresidente de la Federación de Banca, comienza diciendo:

Salud a todos los obreros montañeses. Dice y expone que estamos en un momento de transición, en el que se va a suplantir un contrato vetusto de trabajo por otro más humano, por lo que nosotros hacemos una intensa propaganda, para hacer un más risueño porvenir e ir quitando guijarros del camino. La mecánica de este asunto la he de dejar para que la exponga el compañero García Lago.

Hace un resumen sucinto el compañero Villegas, de la historia de los Sindicatos profesionales de los obreros de Banca, que no hacían una labor conjunta. No nos preocupaba la sindicación, y los que acudían a ella eran señoritos bien y deportistas, sin noción de lo que es una organización. Aquel Sindicato profesional, yo le llamo «señorita». Sus representantes, no eran representantes nuestros; la masa, no les asistía, porque su reglamento no tenía médula social. Nuestros enemigos han sido la clase patronal y el Poder constituido; aún les debemos estar agradecidos a que no les faltó más que ponernos bien la albarda.

Si antes nos hubiéramos levantado, dice Villegas, antes hubiéramos detenido la marcha de la opresión patronal, y antes hubiéramos evitado que los escalafones tuvieran la virtud de andar como los cangrejos.

Recuerda que los empleados de Banca, los grupos conscientes, se dieron cuenta de que su liberación estaba en la U. G. de T., y no consentían, como los otros, doblegarse ante la Patronal. En Madrid se constituyó el Sindicato que había de dar lugar a la creación de la Federación Nacional de Empleados de Banca y Bolsa. Como la Unión General de Trabajadores no tiene confesiones políticas, puede armonizar con independencia, solucionar nuestros problemas. La Patronal tiene interés en presentar a la U. G. T. como guardada de ladrones, y yo digo, que en ese organismo está nuestra emancipación. En Barcelona tenemos cerca de 6.000 asociados, que con los restantes, suman 14.000. Los obreros en Sindicatos aislados no podrían arrancar un contrato como el que tendremos en breve.

Las circunstancias y el convencimiento nos empujan a ir del brazo del obrero de blusa, despreciando este trazo (señala la chaqueta).

Somos exactamente igual que el obrero de la mina, ni más ni menos. Renunciamos del señorito que todos llevamos dentro, y discreparemos del que aprendió en la escuela de Judas a hacer del hombre una máquina de producción. El maquinismo es para nosotros, obreros burócratas, un enemigo, como puede serlo para otro obrero manual. El Banco que no nombro y que hemos dado en llamar el de los tristes destinos, ha puesto en la calle empleados carne de nuestra carne. Debemos ir con los obreros de las alpargatas, que nos han enseñado a defendernos.

Cuando los Bancos han pasado por los años de las vacas gordas, no se han acordado de nosotros y pidieron al Gobierno que prohibiera la sindicación del personal bancario, no acordándose del hambre de sus servidores, como ellos nos llaman. Si dentro de cada obrero bancario, no hay una con-

ciencia social, no podemos decir que tenemos un organismo de defensa. Hagan examen y sean hombres y no lacayos los compañeros que traicionando a la organización se erigen en patronos de sus mismos compañeros.

Dice el compañero Villegas, que debe desaparecer para calificar a ciertos compañeros el calificativo de «personal subalterno», pues el compañero «botones» y el compañero portero, es tan útil a la entidad como otro cualquiera y si a la empresa le interesa llamar a éstos compañeros así, que sean ellos quien así los llame, nunca nosotros. (Grandes aplausos). Estudia Villegas el aspecto de solidaridad con las demás organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores y en el aspecto de las huelgas, dice que los empleados de Banca al ir a una huelga con los demás, hacen un perjuicio mayor, pues los obreros damnificados por la paralización de los servicios en los Bancos, es superior al que intervienga en la huelga declarada; pero tiene un arma poderosa, cual es el boicot a la empresa o firma con la que se tenga litigio. Esto tiene más eficacia que las algaradas callejeras. Termina invitando a los compañeros no afiliados a la organización y acaba su disertación dando tres vivas: ¡Viva la unión universal de los trabajadores del mundo! ¡Viva la U. G. T.! ¡Viva la Federación Española de los Empleados de Banca!

#### Antonio Ramos

Comienza diciendo, que su presencia en este acto es una prueba de solidaridad. Analiza a los obreros del misero y el cerebro, que deben militar bajo la misma bandera, para conseguir la emancipación. Nosotros, obreros de la Banca, no os consideramos como señoritos, sino como a hermanos nuestros, explotados en las ventanillas de los Bancos y en las mesas de los escritorios explotados de una forma que no podéis levantar la cabeza.

Hace el camarada Ramos una historia sucinta de cómo los dependientes de comercio y luego los de oficina han ingresado en las filas de la U. G. T., porque estos obreros «desparrramados» no podían hacer una labor eficaz, mientras que ahora han adquirido mayor jornal y respeto del patrono. Gracias a vuestra unión en las filas de la Asociación de Empleados de Banca, habéis conseguido un contrato de trabajo que aunque no tiene todas vuestras aspiraciones, es un paso hacia delante. En la U. G. T. os encontraréis con obreros toscos, pues nuestros medios económicos no nos permitieron como a vosotros, tener una mayor cultura, pero en cambio, veréis unos hermanos que se unirán a vosotros para defenderos.

Señala Ramos la creación en Santander de un Sindicato que ha recogido la triste herencia de aquel otro que nació al calor de la Dictadura, y sus componentes se cubren en una bandera que no es la suya. Dice a la directiva de la Asociación de los Empleados de Banca, que vayan tranquilos, que la U. G. T. no llevará a estos compañeros a aventuras, sino que se les dará una orientación fija para que lleguen a la consecución de sus aspiraciones.

#### García Lago

Comienza diciendo que siguen la propaganda emprendida por toda España, donde ya la Federación tiene representación con un total de 14.000 asociados. Estudia brillantemente la creación de la Escuela profesional, ya

manifestado a Fernando de los Ríos, escuela de estudios simultáneos en los que se pueden dar lecciones de preparación social. Expone que los empleados de Banca no deben observar una política ridicula de cordialidad, sino pujante y activa. Como sus antecesores estudia el mecanismo de los Sindicatos profesionales de eficacia nula.

Dice que el contrato de trabajo vigente, no fué obra de ellos sino del dictador, que quería estructurar la vida de la Banca a su capricho. Hoy, debemos estar alerta para que el favoritismo no se cuele dentro de los Bancos por las escalas.

Como conquista, señala que el Banco Internacional de Crédito, despidió a veinticinco obreros y por intervención de la Federación, hubo de indemnizarlos y quedar en disposición de un ingreso posible.

Hace notar la injusticia que representa los sueldos fantásticos que disfrutan los altos empleados y lo exiguo de remuneración de otros. La Banca en un movimiento envolvente, intentaba hundirnos para siempre tomando represalias con nuestro compañero Andrés Andrés, por distinguirse en la defensa de nuestros derechos y que después ha sido reivindicado. Señala la creación reciente del Montepío Nacional y cree con esfuerzo se puede crear una caja de subsidios de paro forzoso, que funcione desde primero de enero. Hemos notado que la Federación no ha sido aun comprendida por carecer los empleados de Banca de conciencia social.

Aboga por la formación de cooperativas donde el empleado pueda adquirir subsistencias sin el intermediario y de un Banco eminentemente obrerista, donde el empleado pueda colocar sus ahorros. Sigue diciendo que el nuevo contrato de trabajo será lo que los propios empleados quieren que sea, para lo que necesitan acercarse más y más a la Federación, dejando a un lado los prejuicios del corbatismo.

Por falta material de espacio no podemos dar más amplitud a esta información. El acto resultó brillantísimo, y después de él se celebró una comida íntima.

### Disposiciones de la «Gaceta»

Circular del Ministerio de la Gobernación, anunciando concurso para proveer vacantes de comandantes, capitanes y tenientes de las fuerzas de vanguardia (Asalto), entre los del mismo empleo en activo de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Guardia civil.

Otra de igual Ministerio sacando también a concurso 2.500 plazas de guardias primeros del Cuerpo de Seguridad, para la ampliación de las secciones de vanguardia (Asalto); pero ingresando, desde luego, los aprobados con arreglo al concurso de 15 de marzo próximo pasado, y que se hallan en expectación de vacante.

Pueden tomar parte en dicho concurso todos los españoles mayores de 22 años y no cumplan 33 el 31 de diciembre del año corriente, que tengan la estatura mínima de 1'720 y no estén prestando servicio en filas durante la celebración del concurso.

### «La Paternal»

Compañía de Seguros. - Viza Incendios.  
Subdirector: L. MALUMBRES  
Pinarro, 6. Teléfono 4307

### Almacenes «EL RECLAMO»

- Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio
- Calcetines dibujos caballero, a 0,90.
  - Idem finisimos, a 1,15.
  - Corbatas finas, a 0,90.
  - Albornoz niño desde 3,50
  - Idem señora o caballero, a 12,00
  - Crespone seda, a 2,45.
  - Idem superior, a 4,90.
  - Trajes baño señora, a 4,50.
  - Medias seda finisimas, a 2,90.
  - Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90.
  - Medias seda natural, a 6,00.
  - Popelin seda colores, a 1,65.
  - Bañistas colores, a 1,25.
  - Percales dibujos, a 1,25.
  - Felpa para albornoz, a 5,25.
  - Camisetas sport, a 1,20.
  - Camisas Panamá, a 7,90.
  - Batistas estampadas, a 1,60.
  - Colchas seda grandes, a 14,00.
  - Mantelerías color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

## LOS DEPORTES

### El Racing y el Eclipse vencen al Tetuán y al Palencia respectivamente

#### En los Arenales

Eclipse, 3-C. D. Palencia, 1

Un match que fué de acuerdo con la tarde. Gris, totalmente gris. Un match propio de principio de temporada; algo se apuntó en su favor, la corrección; porque técnica no hubo mucha, pero nobleza, en todo momento; teniendo en su favor esto, ya tuvo algo.

Merecer atenciones el encuentro, pocas. Con dos líneas al cabo de la calle. Estas para el Eclipse, si señor, para el Eclipse, a pesar de las protestas del respetable en contra. No nos gustó la actitud de algunos señores ayer, para con los chicos del Eclipse, nos da pena darnos cuenta que esto va ocurriendo muy a menudo, tan a menudo como juega el equipo en los Arenales. Los de Palencia marcharon encantados, pues recogieron el fruto de este poco afecto al Eclipse. Lamentable.

Los chicos de Palencia tienen una colocación fatal, dándose el caso de tener un zaguero derecha muy bueno, pero la colocación de él también deja mucho que desear; ayer el extremo izquierda del Eclipse marcó dos tantos por esa colocación deficiente.

También Ramonín remató un córner de cabeza por dejarle completamente solo, no teniendo más que tocar el balón y meterle por donde quiso. El portero fué el amo de la tarde, hizo unas cosas buenas, siendo los tantos que le marcaron, imparables. Carral le tiró un penalty fuertote y también le paró, claro que aunque se ganó una buena ovación, en otras ocasiones las merecio mejor.

Del equipo de Palencia ya hemos dicho bastante, pues nuestra opinión respecto a él la dimos con motivo del encuentro con el Deportivo de Torrelavega.

El Eclipse tuvo momentos en que jugó bien, dominando netamente a sus contrarios, al extremo de embotellarlos muchas veces; pero no prodigó mucho el chut, pasaron ante la puerta demasiado; además parece que salen con la orden de pasar a Carral, para que éste sea el que marque.

El extremo izquierda marcó de dos escapadas dos tantos: el primero y el tercero; el segundo Ramonín de un remate de cabeza a un córner. El de ellos le marcaron cuando terminaba el encuentro, después de un poco de canelo ante la puerta de Pinedo.

Ya hemos dicho que el partido resultó gris; por lo tanto, no mereco hacer mucho detalle. Nada más diremos que el Eclipse mereció ganar, y que de haber aprovechado más sus delanteros el tanteo a su favor hubiera sido algo mayor. Siga el Eclipse por ese camino, sigan jugando como ayer y verán que pronto las protestas de ayer se convierten en voces de ánimo; el público es así y algunos tenían clavada una espina, por lo tanto se les debe perdonar.

Equipos.—C. D. Palencia: Cea; Rojo; Calderón; Crespo; Justo; Felipe; Piera; Muñiguez; Juanito; Ramón y Angelito.

Eclipse: Pinedo; Junquera y Saavedra; Cueto, Vega y López; Marín, Ramón, Carral, Palazuelos y Chenecho. De mártir, Felipe Salaverry al que se le abroncó en muchas ocasiones sin razón; que se le va hacer, resignación.

Celín

#### En Bezana

Racing, 9; Tetuán, 0

Con este partido se inauguró ayer el flamante terreno del Tetuán, y la verdad que no acudió a él todo el público que por su buen comportamiento merecían los chicos de Puertochico, para dar un pequeño corte a los muchos gastos que les ha originado el ha-

cerse de ese terreno, pero que se le va hacer, paciencia y a esperar otra ocasión.

El partido fué de constante dominio racinguista e hizo una inauguración del tanteado bastante elevada, no obstante haber puesto mucho tesón en defender su marco los muchachos del Tetuán.

Nueve tantos marcó el Racing y la verdad que algunos fueron de una visibilidad admirable, entre los que se encuentran un remate de Oscar a pase de Santi desde fuera del área y otro tiro también desde fuera del área del propio Oscar al minuto del primer tanto, que valió el segundo goal al equipo racinguista.

La mejor jugada de la tarde corrió a cargo de Puente, Oscar y el portero del Tetuán, desarrollándose de la siguiente forma: Puente lanza un centro templado y Oscar, sobre la marcha, empala un chutazo que el portero del Tetuán para de forma soberbia. Esta jugada es premiada con una ovación que nosotros creemos deben repartirse entre los tres.

El séptimo tanto fué de una originalidad grande, pues el portero del Tetuán no había llegado al marco después de un saque, cuando Oscar le había recogido el balón y marcado goal.

No creemos conveniente hacer una reseña detallada de las jugadas y tantos, porque resultaría aburrido, dada la superioridad que demostró el equipo racinguista en todo el encuentro.

El Racing Club alineó el siguiente equipo: Miera; Solares, Gurruchaga; Ibarra, Sindo, Larrañaga; Santi, San Emeterio, Oscar, Telete y Paente. Arbitró el encuentro Polidura, bien.

Serie B

EN MIRAMAR.—El Barreda pierde con la Unión Montañesa, por 6-1.

EN ASTILLERO.—El Unión Club pierde con la Cultural Deportiva de Guarnizo, por 2-1.

EN SANTOÑA.—El Santoña ganó al Victoria de Ramales por 5-2.

EN REINOSA.—Naval de Reinoso, 5; Vimenor, 1.

### REMO

#### La regata de botes

Ayer tuvieron lugar las anunciadas regatas de botes, en la cual hubo una perfecta organización, por la que felicitamos al Club de Caza y Pesca.

La clasificación de la prueba, fué la siguiente:

- Botes de 18 pies de largo.
- Primero. «Carmen II».
- Segundo. «Unión Campurriana».
- Tercero. «Jabato».
- Cuarto. «Esther».
- Botes de 14 y 12 pies.
- Primero. «Pancho».
- Segundo. «Juan José».
- Tercero. «Libertad».
- Cuarto. «Moracin».
- Quinto. «Kaia».

En la prueba participaron los quince botes inscriptos y todos ellos terminaron la regata, no retirándose ninguno del concurso.

### ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 21-8.

Temperatura mínima en el día de hoy, 18-2.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-00.

Viento dominante, Noroeste.

Tiempo probable: El tiempo reinante pierde estabilidad, siendo probables las lluvias de carácter tormentoso.

### Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de

La Nava y Café exprés.

Merendías y bocadillos de todas clases.

### BAR FLOR

PLAZA DE DATO.-Teléfono 23-76

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

**Teatros y Cines**

GRAN CINEMA

Inspirada en la fraternidad de las clases trabajadoras, sin distinción de razas, y exponiendo la abnegación de los hombres hijos del trabajo, el novelista G. W. Pabst ha compuesto, inspirándose en una de esas tragedias de las minas, un hermoso poema, donde se hace resaltar ese sentimiento fraterno y esa abnegación sublime en los momentos de peligro.

La idea es verdaderamente humana: los mismos personajes que meses antes habían combatido en las trincheras, los mismos que se odiaban por la mentira de defender tan solo los colores de una bandera determinada, demuestran en el momento del dolor que las razas y los tonos de las ense-

ñas patrióticas no son más que mitos inventados por los hombres privilegiados para separar lo que la Naturaleza formó para que vivieran unidos a imagen y semejanza suya.

«Carbón» es un film de corte moderno; de argumento corto, pero de sentimientos elevados.

Las escenas de la tragedia minera están hechas con gran acierto, sin llegar a abusar de los tonos patéticos que otros hubieran empleado para atemorizar a las gentes con la presentación de dantescas escenas.

Se advierte que en el film sobre todas las escenas y sobre todos los personajes la idea grande de su autor al confeccionarla, pues sólo ha sido su deseo hacer llegar a los mineros del mundo y darles a conocer sus únicos enemigos: el gas y la guerra.

Contra ellos tiene el autor vivos sentimientos de odios y para ello invita a los trabajadores subterráneos se estrechen en la alianza fraternal de los trabajadores, para luchar primero contra las emanaciones de la Naturaleza, convertidas en grisú y luego contra los insanos deseos de los hombres, que por llevar su odio siempre adelante, limitan aun en los subterráneos mineros el trágico símbolo de las fronteras.

El «film» «Carbón», fué del agrado de los espectadores.

**«La Paternal»**

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES Pizarro, 6, Teléf. 2307

Máquinas de escribir  
**REMINGTON -- UNDERWOOD**  
máquinas de ocasión de otras marcas  
REPARACIONES

CENTRO MECANOGRÁFICO  
preparación para taquígrafos-mecano-  
nógrafos, enseñanza única de estas  
asignaturas

APERTURA CURSO 1º OCTUBRE  
Solicite informes y condiciones en  
nuestras oficinas de las clases prácticas  
de taquígrafía y mecanografía

**LA IDEAL**  
San Francisco 3 J. Herrera, 8-Tel. 1939  
SANTANDER

NOTA—Este Centro dispone de una  
máquina para cada alumno, por lo  
que la práctica de mecanografía se  
completa durante todo el tiempo  
de duración de la clase

**ANIS DE LA ASTURIANA**

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**

Floranés, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

**TALLERES DE TETUAN**

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de  
Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

**JACINTO FERNANDEZ**

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Cale-  
facciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maqui-  
naria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

**¡¡OBREROS!!**

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de  
la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander),

llevan siempre la marca

**CAO**

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!



*¿usted fuma?*

Cuide del contenido de su petaca... pero tam-  
bién de la petaca. Las mejores, más bonitas y  
más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

**Proyecto de organización  
de la Estación Pecuaria  
provincial**

(Conclusión)

Personal

El personal que consideramos indis-  
pensable para comenzar el desarro-  
llo y atender los servicios propuestos,  
es el siguiente:

Un director, sueldo anual, 10.000  
pesetas.

Un capataz, 3.650.

Cinco mozos, 14.600.

Personal eventual, 2.500.

La Junta Provincial de Fomento  
Pecuario intervendrá en la forma que  
oportunamente acuerde en la elección  
de este personal.

**Resumen del presupuesto**

Compra de ganado, 34.067,75 pe-  
setas.

Construcciones, 32.393,33.

Maquinaria, 4.200.

Alimentación de un año, 21.846,50.

Abonos y semillas, 4.250.

Imprevistos, 1.500.

Personal, 30.750.

Total, 129.007,58 pesetas.

Las prácticas de los servicios que  
se detallan se utilizarán, sin que ello  
signifique gravamen alguno, para or-  
ganizar cursillos prácticos de capata-  
ces, avicultores, cunicultores, maes-  
tros queseros, etc.

También se establecerá desde el  
primer momento, sin recargo alguno  
del presupuesto, el servicio de infor-  
mación comercial de ganados, que tan  
beneficiosos resultados ha de reportar  
a la industria ganadera, así como la  
organización de conferencias y publi-  
caciones que despierten en los gana-  
deros montañeses el espíritu de coope-  
ración y el deseo de una superación  
constante en la mejora y racionaliza-  
ción de esta industria que es, por au-  
tonomía, la industria de la Montaña.

**UN DESAHUCIO  
La fressura de un casero**

Un propietario que quiera tener  
dominados a sus inquilinos para lo-  
grar de ellos la renta que le viene en  
ganz, no tiene más que seguir el ejem-  
plo de uno, muy desaprensivo, que  
tiene una casa en la calle del Marqués  
de la Hermida.

Se desocupa una vivienda de este  
inmueble y no tarda en presentarse  
una pobre víctima en figura de solici-  
tante de la vivienda; el casero, muy  
meloso, le fija la renta en lo más que  
puede, pero no le hace contrato de  
ningún género, sino que el casero con-  
trata con su portera y ésta subarrien-  
da a la futura víctima, y cuando al  
casero o a la portera los convenga des-  
hacerse del inquilino, porque éste no  
quiera que se le eleve más la renta, o  
por otra razón de este fuste, el casero  
acude al Juzgado con una demanda  
de desahucio por falta de pago contra  
la portera, ésta se allana a la deman-  
da, reconoce que no ha pagado al pro-  
pietario, y el juez, sin más remedio,  
decreta el desahucio y en su día el  
lanzamiento, sin que el verdadero in-  
quilino pueda ser oído en el juicio ni  
pueda oponerse a la ejecución de la  
sentencia.

Este casero, al que aludimos, ha  
realizado ya por tercera vez esta ma-  
niobra, habiéndole salido dos a su  
gusto las cosas, y para ello no se re-  
pitiera por vez, la Asociación Monta-  
ñesa de Inquilinos hace gestiones, una  
de las cuales ha sido la de visitar al  
señor gobernador civil, ante el temor  
de que pudiera ocurrir una alteración  
de orden público al efectuar el lanza-  
miento, puesto que el vecindario de  
aquel sector de población estaba in-  
dignado por los atropellos del aludido  
casero.

Esta visita que hicimos el presiden-  
te de la Asociación y yo, como procu-  
rador de esta entidad, no tuvo más al-  
cance, lamentando nosotros que al-  
guien haya interpretado mal las cosas  
y creyera que la protesta iba dirigida  
contra el Juzgado, que dicho sea de  
paso obró como tenía que obrar y con  
sujeción estricta a la ley.

Ramón P. Noriega

**Nota del Partido Repu-  
blicano Conservador**

A la reunión convocada por los ini-  
ciadores del Partido Republicano Con-  
servador, para el sábado, 17, concu-  
rieron los señores siguientes:

Se da cuenta a la reunión de la no-  
ta publicada por las personalidades  
que concurren a la celebrada en este  
Hotel el viernes, 16 del corriente,  
manifestándose respecto a ella haber  
visto con mucho agrado la adhesión a  
la política de don Miguel Maura de los  
concurrentes a dicha reunión, como  
con igual agrado vería la de cuales-  
quiera otras personas que se sumen a  
esa política con franco y decidido es-  
píritu republicano.

En cuanto a los otros puntos que la  
nota contiene se acuerda, por unani-  
midad, declarar que existiendo ya el  
grupo republicano conservador en la  
Montaña, no solo con prioridad crono-  
lógica respecto a cualquier otro, sino  
con los necesarios caracteres de au-  
tentidad, puesto que lo iniciaron—  
entre otras—personas que llevaban  
tiempo inscritas en la Secretaría ge-  
neral de Madrid y mediante relación  
con quien, además de pertenecer al  
Comité Nacional, tenía indicaciones  
recientes y generales para la constitu-  
ción del Partido, no procede que el  
deseado desenvolvimiento del mismo  
se verifique más que sobre la base de  
ese grupo y por su acrecentamiento; y  
en cuanto a los extremos tocantes a  
la reunión de asamblea provincial y  
designación de los directivos, se  
acuerda que, tratándose de un Partido  
Nacional, es a su Comité central o  
a los elementos dirigentes a quienes  
corresponde resolver sobre todo ello,

y en su virtud a él se dirigen los reuni-  
dos, sometiendo a su decisión el caso  
y acompañando la exposición de lo  
antedicho con el ruego respetuoso, que  
es anticipada seguridad, de que las  
personas designadas para dirigir el  
Partido ofrezcan garantías de adhe-  
sión al Régimen republicano.

Se acuerda finalmente nombrar con  
carácter provisional y en todo caso so-  
metido al Comité central, el Comité  
provincial, formado por don Gabriel  
Campos, don Ramón Santiuste, don  
Gregorio Mazarrasa y Rétola, don Jo-  
sé María de Cossío, don José del Río,  
Sáinz don Ricardo Naveda, don F. Bo-  
llívar y don Enrique Ruiz de Villa.

Santander, 17 septiembre 1932.

**MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Provisión.  
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tantiñ), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la Sucursal, Hernán Cortes, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.  
**CAJA DE AHORROS**  
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días. Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.  
Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**  
SANTOÑA (SANTANDER)

**Por fin de temporada**  
se liquidan objetos de cestería  
- Cunas, a 5 pesetas -  
Andadores niño a 3 pts  
**BURGOS, 12**

**Bar Español**  
CAFE EXPRES APERITIVOS  
COCINA SELECTA  
VARIADO PLATO DEL DIA  
RIVERA, 15 y BLANCA, 16  
SANTANDER

**Escuela Normal del Ma-  
gisterio Primario**  
Exámenes  
Mañana, día 20, a las diez, darán  
comienzo en esta Normal los exá-  
menes oficiales y libres de Letras, Cien-  
cias y Pedagogía.

Lea usted **LA REGIÓN**  
**SANSON** EL MEJOR APERITIVO  
Y EL MEJOR DIGESTIVO  
REPRESENTANTE EXCLUSIVO  
**D. Gregorio Cisneros Moro** Floranés, «Villa Cis-  
neros». - Tel. 10-62

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**  
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá  
precios increíbles en medias y calceti-  
nes de la mejor calidad. Venta directa  
de fabricante a consumidor.  
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la  
Nava. Daoiz y Velarde, 9.  
FILMS SELECTOS, Revista cinematográ-  
fica.—De venta en Lope de Vega, 6,  
puerto de libros.  
FORASTEROS! Comed frente a estación  
Cantábrico, «Marina Montañesa».  
Amado Vega.  
CALLE CUESTA número 1. Bar Restau-  
rant «Villa Rosa». Tapas variadas.  
CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de  
viaje.  
E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas  
de escribir. Blanca, 6.  
LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles  
pintados, pinturas preparadas. Precios  
baratísimos, sin competencia.  
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Co-  
cina esmerada. Servicio a la carta.  
GUTIERREZ, Fábrica de artículos de  
viaje. Casa fundada en 1866. Burgos  
1, Santander.  
CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquie-  
ra muebles a precios módicos sin com-  
petencia.  
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa  
Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58.  
Haga encargos.

Vea usted los nuevos precios en cristal, loza,  
batería de cocina y otros artículos, en el  
**GRAN BAZAR**  
**EL 0,95**  
Frente al Ayuntamiento

4 piezas platos loza	por 0,95
3 id. platos loza sin faltas	por 0,95
4 id. tazones para desayuno	por 0,95
1 id. orinal loza fina	por 1,50
2 id. ensaladeras loza fina	por 0,95
25 id. cristalería con jarra colores	por 8,95

Juegos de tocador regalados de precio, ja-  
rras, vasos, copas, a precios nunca vistos

**PAPEL DE FUMAR**  
**BAMBU**

## El presidente de la República, en Logroño, fué objeto de un grandioso recibimiento

### El Comité Socialista de Barcelona, en su reunión de ayer, convino en que los ministros de partido deben abandonar cuanto antes los puestos que ocupan en el Gobierno

El presidente de la República en Logroño.

Logroño.—El presidente de la República, después de oír misa, se examinó acompañado del ministro de Obras Públicas, séquito y autoridades a la Plaza de Toros, para concurrir al concierto preparado en su honor.

Al aparecer en el palco presidencial el señor Alcalá Zamora, fué objeto de una formidable ovación. Se ejecutó el himno de Riego.

Al terminar el concierto el presidente de la República y su séquito se trasladó al Ayuntamiento, donde se celebró una animada recepción, durante la cual se le hizo entrega, así como al señor Prieto, de la medalla de oro de la ciudad y de artísticos pergaminos conteniendo el nombramiento de hijos predilectos de la ciudad.

En el Ayuntamiento tuvo lugar seguidamente el banquete oficial, al que concurrieron los señores Prieto, Sánchez Guerra, Queipo de Llano y autoridades locales.

Terminada la comida el séquito presidencial se trasladó a Ortigosa con objeto de inaugurar las obras del pantano de este nombre que ha sido emplazada para recoger las aguas del río Albercas.

Este pantano tendrá una capacidad del 30 millones de metros cúbicos y su altura será de 60 metros.

La extensión de tierra que regará será de 6.540 hectáreas.

El costo del pantano será de once millones de pesetas; el cauce de alimentación se calcula que costará 1.200.000 pesetas y las accesorias y unas 250.000 por lo que el costo total alcanzará la cifra de doce millones y medio.

La cabecera del pantano se hallaba adornada con banderas y gallardetes y toda la extensión acotada se adornaba de igual modo.

Miles de campesinos de los pueblos que han de ser favorecidos con esta mejora, tributaron efusivas ovaciones al señor Alcalá Zamora y Prieto.

Se hallaban también en el citado lugar, las autoridades de Logroño y muchas personalidades.

De trecho en trecho se veían arcos de triunfo, hermosamente adornados.

El jefe del Estado examinó los planos y oyó las explicaciones que le dieron los ingenieros.

El presidente de la República ocupó el asiento que le había sido reservado y el señor Prieto con la venia del presidente pronunció un discurso recordando que en la asamblea de regatas celebrada anteriormente manifestó que las obras del pantano se inaugurarían antes del 20 de septiembre, víspera de la festividad de San Mateo patrono de Logroño y que ha cumplido su palabra.

Adujo que estas obras se realizarán ahora en el actual régimen republicano, no como antes que tan sólo lo prometían en vísperas de elecciones, porque interesa a la gran riqueza nacional y que obedecen a un plan preconcebido que se llevará adelante en toda España, con arreglo a sus posibilidades económicas.

Hizo un elogio de Logroño y dijo que tenía la seguridad de que el jefe del Estado, cuya etapa de mando es más extensa que sus ministros, apoyará siempre este género de obras, que populizarán en gran modo la riqueza nacional.

El señor Alcalá Zamora pronunció también breves palabras, recogiendo los argumentos del señor Prieto.

Ambos personajes fueron objeto de calorosas ovaciones.

Después se procedió a la firma del correspondiente acta, en la que actuaron los señores Alcalá Zamora y Prieto. Una copia del acta se metió

en una caja metálica juntamente con rollos y monedas que a la vez se introdujo en la piedra fundamental, mientras la concurrencia no cesaba en sus vítores y aclamaciones.

A las seis y media se organizó el regreso a Logroño, donde se descansó un breve rato, para salir inmediatamente para Miranda de Ebro.

En esta ciudad se le hizo objeto de un entusiasta recibimiento.

El pueblo se echó materialmente a la calle. En balcones y ventanas lucían bonitas colgaduras.

La comitiva presidencial se dirigió al Ayuntamiento.

El presidente revistó las fuerzas que le rindieron honores y que componían una compañía de Infantería.

A instancias del público, el presidente de la República tuvo que salir al balcón principal del Ayuntamiento, desde donde pronunció breves palabras loando al abolengo liberal.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, que resultó muy animada, y seguidamente tuvo lugar el banquete.

Después la comitiva presidencial se dirigió a la Estación del Norte para tomar el subexpreso de Irún y partir para Madrid.

Los andenes se hallaban atestados de público, que tributó al presidente de la República una entusiasta ovación.

Los trabajadores de la tierra

Madrid.—En el Teatro Pardiñas se celebró la ceremonia de inauguración del Congreso de Federaciones de trabajadores de la tierra.

Presidió el acto el compañero Lucio Martínez.

El señor Besteiro pronunció un largo discurso encareciendo la importancia del acto que se acompaña con la aprobación de la reforma agraria.

Hizo un examen detenido de sus bases y señaló a los trabajadores de la tierra el camino a seguir dentro de la aplicación a la U. G. de T.

Examinó los problemas industrial y agrario.

Defendió la política socialista, que es la única que lleva a la verdad. Encomió a la República.

El acto terminó con vivas a la Unión General de Trabajadores y a la República.

El Congreso continuará sus sesiones en días sucesivos.

Regatas de traineras en San Sebastián

San Sebastián.—Con animación extraordinaria se disputaron hoy las finales de las regatas de traineras.

La regata de consolación la ganó la trainera de Castro-Urdiales.

En la regata de honor triunfó hoy la trainera «Amaika-bat», de San Sebastián.

Hecho el cómputo de tiempo, fué proclamada vencedora la tripulación de Pasajes de San Pedro.

Se le hizo entrega de las 18.000 pesetas, primer premio de la importante competición remera.

Registro en una finca y hallazgo de armas.

Madrid.—El jefe superior de Policía, al recibir a los periodistas, les dijo que la tranquilidad era absoluta en España, según noticias que recibía de los gobernadores de provincias, y que lo mismo ocurría en Madrid.

Añadió que por orden de uno de los Juzgados se había practicado un registro en la finca que en la carretera de Extremadura posee el abogado señor Bofarull y dentro de la cual fueron encontradas varias armas.

Interrogado dicho señor sobre la existencia de tales armamentos dijo que parte de ellas las había heredado

y que otras las tenía como regalos hechos por sus amigos.

Un poeta cavernícola

Madrid.—Ayer tarde fué detenido y puesto a disposición del director general de Seguridad un individuo apellidado Castro, en cuyo poder le fueron encontrados versos en los que se dirigían duros ataques contra el régimen.

Para asistir a los festejos con motivo del Estatuto

Madrid.—Esta tarde saldrán para Barcelona, con objeto de asistir a los festejos que celebre la capital de Cataluña, con motivo del fausto acontecimiento de la aprobación del Estatuto, varias comisiones y representaciones.

Entre ellas va una del Casal Catalá y otra del Partido Acción Republicana.

La clausura del Congreso de Transportes por carretera

Madrid.—En el mes de octubre darán fin las sesiones que vienen celebrando los asambleístas del Congreso de Transportes por carretera que se celebran en el edificio de la Asociación de Ferrocarriles.

Se espera que a la sesión de clausura acuda el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, el cual pronunciará un discurso resumiendo las jornadas de la Asamblea y fijando orientaciones para el porvenir.

Un joven abogado en el parque del Oeste

Madrid.—Ayer mañana dos jóvenes se dirigieron con intención de bañarse al parque del Oeste.

Pocos momentos después y sin duda

unos incidentes que fueron rápidamente cortados con la presencia de los guardias de Seguridad.

Los guardias se vieron precisados a dar una carga, de la que resultaron algunos heridos de carácter leve y en su mayoría por contusiones.

Por la tarde menudearon los incidentes, pero hasta la hora de telefonar no se ha registrado ninguno de gravedad.

Desembarco de deportados

Madrid.—Sin que se haya dicho la causa han sido desembarcados del «España, núm. 5», Luis Valderrábanos, de Alcalá; Rafael Pérez, de Andújar; Juan Orozco, de Madrid; Víctor Mellado, ex conde San Julián.

El juez que instruye la causa, señor Iglesias, estuvo a bordo del «España número 5» para manifestar a once de los que han de ser deportados que había sido recusado el escrito de revocación presentado.

Se pide a los deportados la fianza de 20.000 pesetas para responder de la responsabilidad civil contraída.

El capitán Sanjurjo ha sido trasladado a bordo.

Durruti y Aseaso, detenidos

Barcelona.—La Policía ha procedido hoy a la detención de los conocidos agitadores Durruti y Aseaso, por supérseles inductores de los últimos atracos realizados en Barcelona.

Declaraciones del ministro de Agricultura

Madrid.—Al mediodía recibió a los periodistas el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, el cual les dijo que durante el mes de octubre se celebrará en Madrid la conferencia de la carne.



### ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas  
y cuesta la mitad  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
Calderon, 1, SANTANDER  
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: C. PERUJO

debido al poco tiempo que había pasado de la hora del desayuno, uno de ellos sufrió una congestión, pereciendo ahogado.

El joven abogado se llamaba Antonio Kureno, de veintitún años.

El juez ordenó el traslado al depósito judicial, en el cual le será practicada la autopsia.

El alcalde de Madrid pondera las bellezas de su pueblo

Madrid.—El opulento regidor del pueblo madrileño conversando con los periodistas les ha dicho que en menos de un año o poco más, la carretera que da acceso a Madrid por la Cuesta de San Vicente, será transformada en un lugar de incomparable belleza, toda vez que con la desaparición de las caballerizas reales, se hará una gran plaza que completen los primeros planos que se hicieron al construir la Plaza de Oriente.

Incidentes promovidos por los socialistas en el Ferrol

El Ferrol.—Concedoras las autoridades de que las Federaciones afectas a la C. N. T. que en su mayoría asumen el personal obrero de la población, se proponían promover incidentes con motivo del descubrimiento de una lámpara, se adoptaron grandes precauciones para que aquéllos no se llevarán a efecto.

En el teatro de los Campos Eliseos tuvo lugar un acto de afirmación sindical y a la salida se promovieron al-

En esta conferencia se tratarán diversos asuntos, en los que habrán de figurar intereses opuestos y problemas sobre el mejor abastecimiento de la carne del ganado vacuno.

A esta asamblea asistirán los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla y Zaragoza.

También acudirán representaciones de los demás Ayuntamientos de provincias, representación del gremio de tabajeros, de ganaderos, del cuerpo de estudios biológicos y de las Compañías de ferrocarriles y de transportes.

El ministro de Agricultura dijo, hablando acerca de esta asamblea, que espera grandes ventajas entre las clases expendedoras y las consumidoras, y se buscarán también las normas para solucionar el problema que afecta a varias localidades.

Expulsión de forasteros sospechosos.

Barcelona.—El Ayuntamiento ha tomado la determinación de expulsar de la ciudad, enviando a sus respectivas localidades, a todos los individuos de condición dudosa, que residen en la ciudad.

Esta medida adoptada el sábado último, ha sido puesta en práctica ayer, habiéndose expulsado de la capital de Cataluña a numerosos extranjeros.

Un mitin contra el Estatuto

Barcelona.—En el Cine Pompeya, los elementos de la izquierda extrema celebraron un mitin denomina-

do «Nosotros estamos solos» y en el cual los oradores dirigieron duros ataques a los diputados de la Generalidad y de la Esquerra Catalana, por haber aceptado la solución dada al Estatuto.

Todos los oradores se manifestaron inspirados en los precedentes términos, dándose fin al acto sin que resultaran incidentes.

El Comité socialista de Barcelona se reúne

Barcelona.—Ayer se reunió el Comité del Partido Socialista en la capital, y en la reunión se trató ampliamente de actitud que debe seguir el Partido Socialista con respecto a la situación de los ministros en el Gobierno.

Por mayoría de votos se convino en la conveniencia de que los ministros socialistas abandonen cuanto antes sus cargos en el Gobierno; tomándose en firme y por votación esta proposición que habrá de ser presentada en el Congreso que en breve habrá de celebrarse en Madrid el Congreso del Partido Socialista Español.

Ante la insistencia de unos rumores

Granada.—Ayer circularon con insistencia por la capital los rumores de que iban a ocurrir graves incidentes promovidos por los elementos extremistas.

Con tal motivo y en previsión de que aquéllos pudieran surgir y para contrarrestarlos, el gobernador dispuso que la guardia de Seguridad saliera de servicio con tercerolas.

Los periodistas preguntaron al gobernador si ordenaría la clausura de los Sindicatos extremistas y la autoridad civil dijo que todavía no podía hacer nada de aquello, puesto que el orden era completo y ninguna orden había recibido de Madrid en tal sentido.

Otro ex marqués al «España 5»

Cádiz.—Cumpliendo las disposiciones dadas por el ministerio de la Gobernación, ha ingresado a bordo del «España número 5», el ex marqués de Villamiranda.

También han sido detenidos y trasladados al castillo de Santa Catalina dos comandantes del Ejército.

Después del Estatuto

Barcelona.—Los parlamentarios de la Generalidad y los de la Esquerra han hecho interesantes declaraciones a los periodistas.

Entre ellos figuran como más sobresalientes las hechas por los señores Companys y por el señor Xirau.

El primero ha mostrado su complacencia al regresar de San Sebastián, donde presenció el acto de la firma de la promulgación del Estatuto.

El señor Xirau ha manifestado que sigue estimando la conveniencia de la creación de la Universidad Unica, regida por un Patronato.

En el Ministerio de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura recibió esta mañana en el despacho de su departamento a una Comisión de obreros campesinos de la provincia de Jaén, a quienes acompañaban los diputados socialistas por aquella región, señores Bugeda, Escrich y otros.

Se solicitó del ministro para que cuanto antes se ponga en vigor la ley de laboreo.

El ministro prometió atender la petición de los comisionados.

Regreso del presidente de la República

Madrid.—Esta mañana, en el expreso de Hondaya, regresó de su viaje por las Vascongadas, Navarra y La Rioja, el presidente de la República,

a quien acompañaban el ministro del Estado, el de Obras Públicas y personal del séquito.

En la estación aguardaban la llegada del señor Alcalá Zamora, los ministros de Hacienda y de Agricultura, que son los únicos que se encuentran en Madrid, pues los demás están ausentes.

En la estación se encontraban también las autoridades y numerosos público que tributó a S. E. calorosas ovaciones.

Rindieron honores al presidente una compañía con bandera y música, de regimiento número 6.

El presidente permaneció unos momentos en su domicilio particular, trasladándose más tarde al Palacio Nacional.

Huelga de panaderos solucionada

Huelva.—Los obreros panaderos tenían presentado el oficio de huelga en el Gobierno civil decidieron declarar en la madrugada de hoy la huelga.

La Junta de Economía celebró una extensa conferencia con los patronos que decidieron mantenerse en la misma actitud expuesta anteriormente.

Al conocer el alcalde de la población la decisión de los patronos, convino en incautarse de de las tahonas, pero los patronos ante esta radical medida decidieron volver de su acuerdo, por lo cual los obreros han determinado proseguir en sus labores, dándose por terminado el apenas nacido conflicto.

La jornada deportiva de ayer

Bilbao.—En Ategorri el Arenas venció al Erandio por 5 a 1.

Vitoria.—El Baracaldo batió al Deportivo Alavés por la mínima diferencia.

Barcelona.—En el campo de La Cortes se celebró el encuentro entre Barcelona y el Sans, venciendo el primero cinco goals a uno.

En el campo del Palafrugell jugó el titular del campo y el Badalón quedando empatados ambos equipos a un goal.

En el field del Español se celebró el encuentro entre el Español y el Júpiter, logrando la victoria el primero por la diferencia de 3-2.

El Sabadell venció al Martineño por 3-1.

Valencia.—En el campo de Mestalla se jugó el partido Valencia-Gimnástica, resultando vencedor el primero por seis tantos a cero.

Castellón.—El Saguntino perdió contra el Castellón por tres a cinco.

Vigo.—El Celta venció fácilmente al Orense, logrando introducir el esférico en la meta de los de la capital tres veces, por una de los contrarios.

Ferrol.—El Racing de Ferrol venció al Unión de Vigo por la diferencia de siete a cero.

Coruña.—El Deportivo Coruña venció al Eirina por 4-2.

Murcia.—El equipo local consiguió el triunfo contra el Elche, al que venció por una diferencia de cinco a cero.

Lisboa.—Con un entradón enorme se celebró el encuentro entre el Atlético de Bilbao y el equipo local Benfica.

Los vascos obtuvieron una resonante victoria, pues ganaron por 4-0.

Bata marcó dos de los tantos y Górrizta e Iraragorri marcaron una cada uno.

Se da como seguro que el equipo español juegue mañana en Oporto, aunque también se afirma que no podrá hacerlo por tener que atender a los compromisos que tiene concertados en España.

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café expreso - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

---

Grandioso éxito de  
**JULI Y GASTON**  
Extraordinario éxito de  
**La Andalucita**  
EN BREVE GRANDES DEBUTS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**Gran Casino del Sardinero**  
Temporada de baile  
Apertura el domingo próximo

SEÑORAS: No olviden recoger las invitaciones para la temporada en  
Confitería Bolívar, Ribera; Papelería Pico, Plaza Vieja;  
Relojería Carral, Avenida de las Estaciones.

**Gran Kursaal "La Tierra"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander

---

Hoy, dos grandes éxitos, dos

<b>María Guerrero</b> Bailarina mujer de soberana belleza	<b>Villanova</b> Rumbista Revolucionaria del arte frívolo
-----------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------

Nuevas bailarinas de salón - Sesiones a las 10, 11 y 12 de la noche - Cabaret desde las 11 de la noche en adelante.

El domingo 18, inauguración de las funciones de tarde los días festivos, a las 7